

# 南京手足口病防治专家披露抢救两名安徽EV71患儿过程 小安安开口喊妈妈了

两岁的安徽小男孩安安(化名)终于睡了一个安稳觉,不再发烧,皮疹消失,呼吸均匀,病情稳定,甚至临睡之前,还甜甜地喊声“要妈妈”。得到好消息的妈妈眼泪顿时流了下来,从孩子发病到现在,整整7个晚上,妈妈没有睡过一个安稳觉,家人的精神几近崩溃边缘。记者获悉,目前安安病情稳定,已转出重症监护室。昨天,南京市手足口病防治专家喻文亮向记者披露了抢救过程。

## 安徽两例患儿较重

5月4日,江苏省卫生厅发布消息,经省疾病预防控制中心实验室检测确认,江苏发现3例EV71型感染手足口病患者。记者调查发现,江苏发现的3例EV71,其中两个来自安徽省滁州市,1个来自丹阳市。来自安徽滁州的2岁半小女孩芬芬,是江苏第一个确诊的EV71患儿,也是病情最重的一个,而安安则比芬芬晚一天送到南京,病情较前者稍轻,但当时也十分危险,丹阳市患者在3人中病情最轻。

据了解,安徽的两位患儿当时都住进了南京某医院的重症监护室。有关专家透露,在防治手足口病过程中,头十天往往非常重要,这一关,患儿往往需要住在重症监护室的单独病房里,对抗因病毒带来的并发感染症状,如脑膜炎、肺炎以及发烧甚至昏迷等症状。闯过这一关后,患儿病情就会好转,救治的希望也大大增加。

## EV71 侵入安安大脑

5月1日,当地医院告诉安安的家人:“已经治不了了,赶紧往南京送。”两岁的安安到达南京某医院后,已经出现疱疹和高烧,喻文亮告诉记者,安安当时情况十分危险,手、脚和口腔都有皮疹,而且有意识障碍,嗜睡,醒不来。从医生的检查中,可以发现他的白细胞指数很高,这些都是符合手足口病重症的标志。”进入医院重症监护室后,立即开始更为详细的检查,最终确诊为手足口病EV71患儿,而且更危急的是,孩子被发现有病毒性脑炎,孩子随时可能有危险。5月3日,安安的家人就拿到了病危通知书,这对一家人来说无异于晴天霹雳,孩子的父亲怎么都不相信这个病会感染到自家的孩子。等待这家人的,当时只有紧张、焦虑。而专家也是面色沉重,当天晚上,医生护理人员婉拒了采访,将孩子放入了单独护理的隔离病房。

## 现在神志清楚要妈妈

为了让孩子尽快好转,

江苏省和南京市组成的联合救治小组,采用了降低颅内压、增强孩子自身抵抗能力的方法。喻文亮告诉记者,降低颅内压就是保证他脑子不要受压太厉害,恢复他的神志状况,让孩子尽快醒过来。从7天的治疗来看,当时无论是诊断抢救,还是精心治疗,都应该说是准确有效和及时的。所幸的是,安安在救治的过程中,没有再出现类似芬芬的肺部感染,因此恢复速度较快。经过7天的精心治疗,安安病情趋向稳定,昨天,已经转出重症监护室,进入到普通病房。

据专家介绍,安安目前的精神状况已经明显好转,神志已经清楚了,甚至可以跟医护人员对话交流。由于很多天没有看到妈妈了,安安现在直说“要妈妈”。安安的体温由最初的40℃已经逐渐降至正常,手、足、口的皮疹已经消退,病情转为平稳。目前,南京专家仍然对安安进行观察跟踪治疗,确保孩子健康出院。至此,从5月1日晚到8日早晨的大抢救,才暂时告一段落。快报记者 刘峻 谢静娴

## ■相关新闻

### 坚强的小芬芬 还需观察

“真的有一位安徽小朋友转到普通病房吗?是不是我们家的小芬芬啊?”小芬芬的家属赶忙拨通了医院的电话询问情况。几分钟后,芬芬的家属有些沮丧地说,“我问过护士了,不是我们家的小芬芬。”记者事后证实,转入普通病房的是小朋友安安,他比芬芬病情稍轻一点。

芬芬的家属告诉记者,自从小芬芬被隔离后,每次想她了,就只能打电话问问医院的护士。前两天,护士告诉他们,小芬芬十分坚强,高烧已经退了,病情正在一步步好转,这让家里人松了一口气。“现在的情况更好一些了,溃瘍好了不少,脑膜炎也正在恢复中,就是孩子的精神还不是特别好。”听说芬芬的病情正在慢慢好转,芬芬的家人还是挺开心。据了解,目前专家还需要对芬芬再观察一段时间,要过了危险期,才能转入普通病房。

治疗中,芬芬常常会不自觉地喊“妈妈”,小眼睛乱转,妈妈心酸极了,却没有办法陪伴在孩子身边。无奈之下,妈妈想了个点子,如果孩子吵着要妈妈,就拜托护士“哄哄”芬芬:“妈妈去忙了,待会儿就会回来。”

“现在最大的希望就是芬芬能够早点转入普通病房。”家人人说,“孩子也很想妈妈了。”快报记者 刘峻 谢静娴

## 江苏出台“疫情防控应急预案” 手足口病疫情实行四级防控

江苏省卫生厅昨天出台《江苏省手足口病疫情防控应急预案(试行)》,以指导、规范和加强全省手足口病的防治工作,确保江苏省发生手足口病疫情时,能及时发现、明确诊断、积极救治和有效控制疫情,防止疫情扩散和蔓延。

### 手足口病疫情划为四级

据介绍,各地要严格根据手足口病疫情的发生例数、流行范围、扩散趋势和危害程度,对疫情实行分级管理,发生不同等级疫情时,分别由相对应的卫生行政部门启动应急响应,采取相应的防控措施。疫情等级见附表。

### 设立发热与疱疹专门诊室

建立省、市、县、乡四级手足口病监测网络。各监测点医院要根据手足口病发病特点和诊断标准开展病例监测,每日定时报告监测情况及收治病人的动态情况,实行“零报告”制度。其它各级各类医疗卫生机构要按照手足口病发病特点和诊断标准,开展病人筛选,发现有可疑症状的病人要及时向辖区疾病预防控制中心报告。

各级各类医疗机构要切实落实预检分诊制度,设立发热与疱疹病例专门诊室,防止手足口病与其他常见病混合就诊,避免医源性感染。在手足口病流行时,托幼机构要落实晨检制度,并对缺课者进行登记。教室和校舍等场所要落实通风、消毒制度,对玩具、用具等物品每日进行清洗消毒。各学校托幼机构发现患有发热或疱疹的患儿,应立即动员家长对其进行居家隔离治疗或到医疗机构就诊、治疗,直至痊愈方可返校。

根据卫生部规定,凡托幼机构1周内同1个班级发生2例以上(含2例)手足口病例,或出现1例重症/死亡病例时,应视托幼机构具体情况采取部分关闭或全部关闭2~3周,以防疫情扩散。

通讯员 沈卫 快报记者 张星

手足口病疫情等级	按下列情形之一确定
特别重大疫情(I级)	按照卫生部有关规定确定
重大疫情(II级)	在1个县(市、区)行政区域内,1周内发生手足口病500例以上;在1个县(市、区)行政区域内,1周内出现5例以上手足口病死亡病例;省内有两个以上省辖市出现手足口病较大疫情(III级)
较大疫情(III级)	在1个县(市、区)行政区域内,1周内发生手足口病200例以上;在1个县(市、区)行政区域内,1周内出现3例以上手足口病死亡病例;1个省辖市内有2个以上县(市、区)出现手足口病一般疫情(IV级)
一般疫情(IV级)	在1个县(市、区)行政区域内,1周内发生手足口病100例以上;出现手足口病死亡病例

注:有关数量的表述中,“以上”含本数。



# 夏季特卖 全家出动

## 几百件商品 成本价销售 数量有限,售完为止!

## 儿童明星照 选拔赛

成为凯家衣超级小模特  
做南京店形象代言人

请尽快将您孩子(0-10岁)的近照在5月27日之前送到凯家衣门店。

此活动最终解释权归凯家衣所有。



店址:南京集庆门大街26号(家乐福长江店旁)  
 交通路线:21, 75, 80, 81, 83, 128, 14, 103, 127, 133, 812等公交车均可到达。  
 营业时间:8:00 - 22:00 (周一至周五)  
 电话:025 8640 4287  
[www.kiabi.com.cn](http://www.kiabi.com.cn)

